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Medlem af Folketinget Kenneth Kristensen Berth (DF) har den 25. januar 2018 

stillet følgende spørgsmål nr. S 448 til udlændinge- og integrationsministeren, 

som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 448: 

 

Vil i istere  redegøre for regeri ge s i dstilli g og forve t i ger til FN’s  
kommende »global compact on migration«? 

 

Svar: 

 

Af New York-erklæringen om flygtninge og migranter af 19. september 2016 

fre går det, at FN’s edle sla de i 8 skal vedtage e  glo al aftale o  sikker, 
ord et og regulær igratio  i for  af e  såkaldt ’Glo al Co pa t for Migratio ’ 
(GCM). 

 

I dled i gsvist ka  jeg oplyse, at det første udkast til GCM’e  i form af et såkaldt 

”zero-draft” forve tes præse teret pri o fe ruar, og derefter vil forha dli ger 
blive indledt. Forhandlingsforløbet forventes pt. afsluttet i juli 2018 med henblik 

på formel vedtagelse af en politisk erklæring på en mellemstatslig konference i 

Marokko i starten af december 2018.  

 

I forhold til regeringens indstilling til en kommende GCM, så ligger der allerede i 

New York-erklæringen en række elementer, det vil være vigtigt for regeringen at 

fastholde, ligesom det vil være vigtigt i forhandlingerne at fastholde de andre 

lande på eksisterende internationale konventioner og forpligtelser.  

 

Regeringen lægger vægt på, at der opnås enighed om en global aftale. Det vil væ-

re afgørende, at en sådan aftale respekterer og tager udgangspunkt i FN-pagtens 

grundlæggende princip om, at stater selv bestemmer, hvem der skal have adgang 

til deres territorium og på hvilke vilkår. I forlængelse heraf vil der fra dansk side 

blive arbejdet særligt målrettet for, at staters forpligtelse til at tage imod egne 

statsborgere, der måtte opholde sig ulovligt i andre lande, og til at bistå med til-

bagetagelsen, også kommer til at indgå som en del af aftalen. Regeringen vil end-

videre i de kommende forhandlinger have et stærkt fokus på intensivering af ind-

satsen for at forhindre og nedbringe den irregulære migration gennem bl.a. 
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adressering af de grundlæggende årsager til migration i tæt samarbejde med op-

rindelses- og transitlande, en styrket indsats mod menneskesmugling og menne-

skehandel, samt menneskerettighedernes universelle karakter uanset migrations-

status.  

 

I forlængelse heraf er det vigtigt, at sondringen opretholdes mellem asylansøgere, 

flygtninge og (navnlig irregulære) migranter i forhold til bl.a. adgang til internatio-

nal beskyttelse og rettigheder og ydelser. 

 

Om end der er tale om en politisk erklæring og dermed ikke en juridisk bindende 

tekst, forventes forhandlingerne at blive vanskelige.   

 

Forskellighederne til trods er der enighed om behovet for internationalt forankre-

de og langsigtede løsninger med henblik på at stå bedre rustet i forhold til håndte-

ring af store flygtninge- og migrationsstrømme i fremtiden. 

 

 

 

 

Inger Støjberg  

/ 

 

 

Jesper Egevang 

 


